

«Все о народных обрядовых куклах»
ГБОУ ДОД ДДЮТ Кировского района
Санкт-Петербурга
Подготовила: Ракутина Е.В., методист, зав. ОДОД

VNGUROKA.RU

2014

VNGUROKA.RU

История русской куклы

Кукла, по существующим определениям — это бездушное, безжизненное существо, подобное человеку или какому-то животному, сделанное из любого материала, в основном для игры ребёнка или для театрального представления. На самом деле все не так!

Кукла — одна из самых древних игрушек. Слово "кукла" имеет греческий корень, который в переводе означает "скручивать". Славянские куклы были всегда скручены из чего-либо: ткань, береста, мочало, трава и т.п.

В традициях славянского народа бытовало множество **обрядовых обережных кукол**, изготавливаемых нашими предками для определённых ситуаций и помощи.

Почему у народной куклы нет лица? Традиционная тряпичная кукла безлика. Лицо, как правило, не обозначалось, оставалось белым. Кукла без лица считалась предметом неодушевленным, недоступным для вселения в него злых, недобрых сил, а значит, и безвредным для ребенка. Она должна была принести ему благополучие, здоровье, радость. Это было чудо: из нескольких тряпочек, без рук, без ног, без обозначенного лица передавался характер куклы. Кукла была многолика, она могла смеяться и плакать.

Куклы-обереги

В глубокой древности у кукол было другое предназначение, она была человеку защитой от болезней, несчастий, злых духов. Кукла берегла человека, ее так и называли: оберег или берегиня. Как правило, самыми охранными были куклы, выполненные без иглы и ножниц. Ткань старались при изготовлении кукол не резать, а рвать (иногда кукол так и называли — "рванки").

Ещё до рождения ребёнка делали куколку и укладывали в колыбельку, чтобы кукла "обогрела" её для будущего малыша. Когда малыш появлялся на свет, кукла и тогда не расставалась с ним. Чтобы малыш крепко и спокойно спал, приговаривала мать: "Сонница- бессонница, не играй с моим дитяtkом, а играй с этой куколкой". Кукла отвлекала на себя злые духи, оберегая ребёнка. Тряпичную куклу-берегиню, сделанную своими руками, мать дарилa дочери перед свадьбой, благословляя её на замужество. Обереги давали сыну, который отправлялся на службу в армию, мужу — в дорогу. В крестьянских семьях кукол было много, их не разбрасывали, ими дорожили, их берегли. Крестьяне считали, что чем больше кукол, тем больше в семье счастья.

- 
- ❖ В старину говорили: *"В малом кроется большое"*. Вечерами девки, бабы собирались в избах, занимались рукоделием, делились опытом, мудростью. Передавали из поколения в поколение мастерство, знания, а вместе с тем — традиции, энергию, любовь...
 - ❖ Женщины устраивали посиделки, открывая таким образом женский круг энергии. **Каждая кукла несла свой определённый смысл** и изготавливалась в определённые дни, связанные с определёнными датами семьи или в народные праздники.
 - ❖ Так же изготавливаются и **другие куклы, которые связаны с личными событиями человека**, семьи, рода. И куклы, связанные с народными праздниками по народному календарю, такие как 6–7 июля Аграфена и Иван-купала, делалась кукла Купавка, куколка на здоровье.
 - ❖ 21–22 декабря и 20–22 июня — дни солнцестояния, в старину означали поворот солнца на зиму или лето. В эти дни делали **куклу Солнцеворот-Спиридон**, на поворот ситуации, какого-либо дела.
 - ❖ Куклы делались без использования ножниц и иголок, дабы не колоть и не резать свою жизнь, судьбу.

- ❖ **Обережные куклы** — это куклы, которых творили для защиты и помощи себе, ребёнку, её давали в дорогу. Обереги, защищающие нас, **отводят сглаз**. Для этого, оберег выставляют на видное место, чтобы он перехватывал злой взгляд, защищал от навязывания чужой воли, внушения извне, воздействия на эмоциональную сферу, от направленного негативного воздействия (на физическом уровне это может быть даже болезнь).
- ❖ **Оберег помощи** хранится втайне, скрытый от чужих взглядов. С таким оберегом надо поговорить, прижать к сердцу и попросить... Печаль постепенно уйдёт, боль начнёт утихать. Дети, чаще интуитивно, не растеряв ещё знаний, имеют свои обереги в виде игрушек, с которыми спят и лучше этой игрушки нет никакой другой. Порой она неказистая, зато родная и тёплая.
- ❖ Современная кукла уже с прорисованным лицом, с застывшей улыбкой не всегда совпадает с настроением ребёнка. Кукла, сделанная своими руками, обезличена — **даёт возможность ребёнку фантазировать**, придумать, представить свой образ, своё настроение.
- ❖ Кукла — очень важный элемент в развитии ребёнка. Она интересна не только детям, но и взрослым. Кукла — это живое существо, если в неё вложить частичку души, любовь, энергию, воплотить свою фантазию. Кукла повторяет не только внешние черты автора, но внутреннее состояние человека, способная в дальнейшем изменить отношение к себе и к людям, **повернуть ситуацию и направить в нужное русло**.

- ❖ Своими руками мы сделаем одну из любимых и почитаемых у славянских женщин кукол - куколку Желанницу. Красавица и помощница, исполнительница желаний и тайная подруженька, такая кукла делалась девочкой в юном возрасте и оставалась, порой, до самой старости. Этой кукле можно было доверять свои самые сокровенные мечты, радости и печали. А хранилась она в отдельном ящичке из лозы, и было при ней всегда небольшое зеркальце. Задумает девушка желание, достанет куклу, подарит ей подарочек - бусину пришьет на передник или ленту на руку повяжет, поставит перед зеркалом и говорит: «Куколка любушка, я тебя одела, украсила, смотри, какая ты красавица стала, помоги и мне исполнить мое желание...»
- ❖ В ходе мастер-класса мы поговорим о традициях наших предков, которые находят отражение в кукле, с какими целями делались куклы, в чем особенность обережной куклы и как ее сделать. Во время наших "Женских посиделок" девочки узнают о том, что такое быть за-мужем, о роли женщины в семье и ее отношениях с домочадцами.



Кукла Желанница

- ❖ Куколка эта простая в изготовлении, но непростая в обхождении
- ❖ В старину девушка делала себе такую куколку для исполнения желаний и скрывала от посторонних глаз, прятала в укромном уголке. Чтобы задобрить куколку, ей следовало сделать подарок: красивую бусину, ленточку, пуговичку. Показать Желаннице ее отражение в зеркальце и сказать “Видишь, какая ты красивая, а за подарок исполни мое желание”. Говорят, сбывается . Кто-то похудеть хочет, кто-то замуж выйти, а кому-то новый сарафан с кокошником подавай.



Мои куколки

